

ИСТОРИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ РАБОТЫ МИНСКИХ ПОДПОЛЬЩИКОВ ВО ВРЕМЕНА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Тарасенко Ф.П., Александрёнок И. А.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Мякиньякая А.В. — преподаватель

Приводится историческая оценка действий и подвигов минского подполья с помощью приведения достоверных исторических фактов

Подпольное движение традиционно считается молодым поколением лишь вспомогательной силой для Красной Армии во времена Великой Отечественной войны в борьбе против немецко-фашистских оккупантов. Сейчас же, спустя 75 лет после её окончания и вскрытия исторических документов того времени, стало ясно, что деятельность подпольщиков была не просто помощью Красной Армии, а вполне независимым и крайне широким движением, распространённым по всей территории Беларуси того времени.

Из доступных на сегодняшний день исторических документов были получены данные, свидетельствующие о начале подпольного движения как личной инициативе неравнодушных и патриотически настроенных гражданах Беларуси того времени в борьбе против немецко-фашистских оккупантов и их агрессии.

Подпольная борьба началась с первых месяцев войны, люди, желая оказать всевозможную помощь в борьбе с оккупацией, образовывали группы, некоторые из них, по причине доверия объединялись в более крупные организации. Эти группы действовали по собственной инициативе, в связи с этим у них не было центрального органа управления, который бы эффективно распределял их деятельность. Помимо этого, в тот же промежуток времени была выпущена соответствующая директива об образовании подпольного движения.

Для подпольщиков была крайне важна секретность, поэтому конспирация играла крайне важную роль в обеспечении сохранности организации, ее планов и участников, а потому после перестройки подполья проводились всевозможные мероприятия, нацеленные на усиление внутренней защиты, среди них были пароли, явки, фальшивые документы и особые квартиры. Десятки квартир по всему городу принадлежали самым активным и доверенным подпольщикам. На них хранили фальшивые бумаги, оружие и другие ресурсы для дальнейшего снабжения; организовывали нелегальную прослушку радио; проводили совещания и выходили на связь с партизанскими отрядами для дальнейшей координации действий, поставок необходимых ресурсов. Особое внимание уделялось бланкам, печатям, паспортам, пропускам и другим документам.

Одной из важнейших целей подполья в то время было спасение других. Люди, маскируясь с помощью фальшивых личностей, проникали в госпитали и лагеря в попытках узнать имена тех, кого нужно было срочно вытаскивать. Военнопленные и раненые обладали столь необходимым особенно на ранних этапах подполью опытом и навыками, которые могли бы значительно повлиять на силу сопротивления. Немцы также об этом знали, а потому вызволение подобных лиц было высоким риском, но в связи с тем, что были доступны пустые паспорта и бланки, люди выходили из этих мест уже минчанами. В последствие они уходили в партизанские отряды. Таким образом было спасено около нескольких тысяч человек, ставших неотъемлемой частью партизанского движения и значительно усилившего его. Помимо освобождения людей, подпольщики добывали в медучреждениях медикаменты, перевязочный материал, медицинские инструменты и иные необходимые в столь тяжелое время вещи.

В столь тяжелое время было крайне необходимо поддерживать дух народа, воодушевить показав, что сопротивление живо, надежда есть и конец этого кошмара близок, если всем действовать сплоченно. Советскими патриотами набиралось и распространялось большое количество листовок, сводок информбюро. Кроме того, набирала активность и устная агитация. После того, как подполье было полноценно сформировано, сеть пропаганды расширилась и была организована нелегальная типография. Чтобы её полностью оборудовать, пришлось добыть весь необходимый материал в типографии «Прорыв». Здесь выпускались подпольные издания «Вестника Родины» и «Обращения к гражданам и гражданкам временно оккупированной немецко-фашистскими захватчиками территории».

Отдельного упоминания достойна газета «Звезда», которую нелегально набирали в типографии им. Сталина. Ее тираж составил несколько тысяч экземпляров и 4 номера, которые были набраны Б. Пупко и М. Свиридовым. 5-й выпуск уже не увидел свет по причине того, что Б. Пупко был схвачен

немцами. Минск поставлялось значительное количество различных листовок, газет и иной литературы из-за линии фронта. Разумеется, их содержимое было схоже с местными аналогами, но в то же время имело некоторую вариативность. Всё это разжигало в людях пламя борьбы, желание добиться победы, придавало уверенность в том, что поражение немцев является лишь вопросом времени.

Важную роль в борьбе с захватчиками играла разведка. Информация, полученная в том числе при помощи горожан, поступала в подпольные комитеты и партизанские отряды. При этом разведданные также отправлялись на фронт, т.к. были достаточно ценны для советских командиров. Для добычи всевозможной информации в Минске была развернута масштабная сеть разведывательных групп. Благодаря активному участию всех подпольных организаций, в том числе периферийных райкомов, бригад и др., у сопротивления были свои люди на каждом, даже маловажном, объекте врага. Из всего этого потока информации наиболее необходимыми были данные о перемещении и численности местных сил, а если в город прибывали новые – узнавали маршрут и пункт назначения, кроме того, узнавали расположение стратегических объектов, в том числе аэродромы, склады, базы и др. Для эффективной разведки люди использовали любые доступные возможности, проявляя невероятные находчивость и умение. Например, за 40 дней с января 1944, благодаря активной помощи горожан, было направлено 24 донесения, содержащих информацию о перемещении вражеских сил, планах по борьбе с партизанами, а также схемы и описание инженерно-технических сооружений военного значения.

Диверсионная деятельность подпольных организаций в то время была неоспоримо важна. Диверсии совершали как группы подпольщиков, так как и отдельные члены подпольного движения. Каждая диверсия на различных депо, паровозах, военных складах и т.д. с каждым разом делала немецких оккупантов всё слабее. Одна из самых больших диверсий подпольщиков, которая может по праву считаться одним из самых ярких подвигов советского народа, была направлена на устранение немецкого наместника в Беларуси — Вильгельма Кубе. Скоординированными действиями советских разведчиц Марии Осиповой, которая смогла получить доверие Елены Мазаник — прислуги в доме Кубе — и убедить необходимости устранения самого Кубе, самой Елены Мазаник, которая устранила Кубе с помощью магнитной мины, и Надежды Троян, которая была в отряде НКВД и у которой не получилось удачного сотрудничества с Мазаник, Вильгельм Кубе был устранён, а Мазаник, Осипова и Троян были вывезены в Москву, где их сначала допросили, а затем представили к ордену Ленина и наградили званием «Герой Советского Союза» и медалью «Золотая звезда».

Список использованных источников:

1. Как советские подпольщицы убрали генкомиссара Беларуси Вильгельма Кубе [Электронный ресурс]— <https://topstory.su/02/05/2020/17538/kak-sovetskie-podpolshhicy-ubrali-genkomissara-belorussii-vilgelma-kube.html>
2. Сайт «Молодая гвардия» [Электронный ресурс] — <https://www.molodguard.ru/heroes103.htm>
3. О партийном подполье в Минске в годы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс] — http://militera.org/books/pdf/research/sb_o-partpodolye-v-minske-v-gody-vov.pdf